

REDACCIÓN
Rambla de San Juan, 58, principiaADMINISTRACION
Valmiquera, 9, 1.^o

Precios de suscripción:

Tarragona: trimestre. 4'00; abonado 4'50

España, trimestre ... 4'50

Unión postal, un año ... 8'00

Anuncio y comunicados a precios

convencionales. Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

LA CRUZ

DIARIO CATÓLICO

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DÍA.—Santos Pedro y Pablo, obis. Lázaro y Florencio, confesores; Roma, vg. (abstinencia de carne).

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Modesto, Sergio y Flaviano y Primitivo vg.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA FEBRERO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

El horror al pecado.

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús mío! por medio del corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrecíz las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, para que todos se convencan de que el pecado es el mayor mal, en esta vida y en la otra.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

No cometer ningún pecado mortal y evitar el pecado venial.

CORTE DE MARÍA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Carmen, en San Francisco.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Miguel, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once, y por la tarde de tres y cuarto a siete.

Santa Iglesia Catedral

A las seis y cuarto de la tarde Rosario, punto doctrinal, canto de jefilas y sermón por el P. José Font.

Parroquia de la Santa Trinidad

A las cinco de la tarde Vía-crucis solemne, Rosario y Visita de altares.

Parroquia de San Juan Bautista

A las seis de la tarde Rosario y Vía-crucis solemne.

Iglesia del Carmelo

A las cinco y media de la tarde Vía-crucis.

EL ACORAZADO "CERVANTES"

Entre los barcos de guerra que se van a construir para rehacer nuestra armada, quiere Mariano de Cavia que haya uno que lleve el nombre del egregio autor del Quijote.

El propio Mariano de Cavia fué el iniciador del homenaje que se tributó a la memoria de Cervantes en el año cinco, con ocasión del tercer centenario de la aparición de la primera parte de aquella incomparable novela.

Plácenos en sumo grado que un hombre como el ameno cronista de El Imparcial muestre esa profunda y constante veneración á aquel escritor de la España reactionaria de los siglos XVI y XVII. Cierto que la figura de Cervantes es tan colosal, que si hoy viviera, no habría Galdeas que le disputasen el premio de la Academia de Estocolmo; pero aun así, no deja de ser muy grato que merezca tan sincera devoción de un escritor que no está por cierto muy enamorado de las ideas y sentimientos de la España de los Felipes, tan fielmente retratada y tan sin reservas ensalzada en las inmortales páginas de Cervantes.

Por lo demás, la idea de poner este nombre insigne á un buque de guerra podrá parecer á primera vista vulgar e inopportuno. Vulgar, porque el poner en rótulo para bautizar cosas extrañas, el nombre de la persona á quien se desea glorificar, es lo primero que le ocurre á cualquier régidor de aldea, ó al más adocenado promotor de homenajes baratos. Inoportuno, por cuanto no parece propio y adecuado que se ponga á un barco de guerra el nombre de un escritor. El nombre de un escritor se pone á un academia, y á una fortaleza naval se le pone el nombre de un guerrero.

Pero es el caso que Cervantes reune en sí la personalidad del guerrero á la de escritor. Fué tan insigne literato como valiente militar, siendo de advertir que su gloria de soldado

brilló precisamente en una batalla naval, una de las cuatro ó cinco grandes y decisivas batallas navales que se han dado desde que hay barcos en el mundo; en aquella batalla de Lepanto que llama él la más alta fachada que vieron los siglos pasados y esperan ver los venideros, y de la que, después de pelear estando enfermo, sacó rota una mano.

Es, pues, oportunísima la idea de bautizar con el nombre de Cervantes un barco de guerra, y siendo oportunísima, y no tratándose de sustituir un nombre, que es lo que suele ocurrir en las vulgarísimas rotulaciones de calles y plazas, dicho se está que la idea de Mariano de Cavia, aun no siendo un prodigo de originalidad, merece el aplauso de todo buen español, y desde luego tiene ganado el nuestro, aunque insignificante.

Sea el nombre de Cervantes saludado por las olas que vieron un día al autor del Quijote pelear heroicamente por la fe de Cristo y por la civilización de Europa, y sea asimismo prenda de victoria para la armada de España, que tenía el señorío de los mares en los días en que Cervantes iba embarcado en sus galeras.

LAS COSAS DE MÉJICO

Sigue la guerra civil

El gobierno mexicano no ha podido en seis meses dominar la insurrección zapatista. La última manifestación de su existencia ha sido una batalla en Santamaría, cerca de Cuernavaca, entre los rebeldes y los federales. Como todos los encuentros anteriores, éste ofrece el mismo aspecto para el país, á saber, la ignorancia respecto de quien sea el vencedor, la certeza de la desaparición de soldados y oficiales para la patria necesarios, la prosecución del estado casi anárquico de la región de Morelos y la impotencia del poder público para reducir á los revolucionarios.

Hay que advertir lo son todos, los que ocupan el poder y los que á él aspiran, Madero, presidente de la república, y Zapata, jefe de las fuerzas sedicionarias. Tiene el primero numerosos adversarios porque ha sembrado muchos rencores. Le son hostiles, aparte los viejos amigos del general Díaz, el general Reyes, expatriado, el ex ministro Vázquez, alejado de los sitios donde pudiera ser capturado, una gran masa del elemento civil y no pocos militares, en el destierro unos, entre procesos otros, y despues los zapatistas.

Antes apeló á todo género de amenazas Madero para someter á los últimos; pero, ahora ha cambiado de táctica, pues si bien los apostófagos en documentos militares, des ofreció la paz y el perdón en documentos presidenciales; por cierto con absoluta ausencia de sentido moral. Al referirnos á documentos militares, mencionaremos especialmente la última alocución del general Cassor López, jefe de las tropas perseguidoras de los rebeldes. Esta fechada en el mes de enero en Cuautla, y entre otras cosas dice:

«El zapatismo sostiene una lucha sangrienta, cometiendo robos, incendios y asesinatos horribles, que ninguna utilidad producen á la causa que pretenden sostener, ni están de manera alguna justificados, pues todos estos actos se cometen en personas indefensas y ajenas al movimiento rebelde. Después de estas palabras parece que no tenían que resonar más voces que las de la ley y de los castigos; pero, en documento presidencial se ofrece á los revolucionarios de Morelos, esto es, á los autores de esos «incendios, robos y asesinatos horribles», la exención de toda pena, si bien á los cabecillas se les amenza con aplicarles la cuarta parte de la sanción legal que les co-

rrespondía. Ya se comprenderá la impresión amarga que estos hechos causan en Méjico: de un lado, las calificaciones más severas que las leyes penales tienen para los revolucionarios; de otro, el perdón total, absoluto. No hay que decir si la presidencia de Madero se caracteriza en este punto por su debilidad.

No parece que esta manera de atender á la paz, si no es fomentar con fuerza la revolución, sea exclusiva de Méjico, pues en otros países hemos visto espectáculos semejantes, especialmente cuando ha unido á los gobiernos y á los revolucionarios algún vínculo, el de las ideas, el de la mutua responsabilidad en campañas preteridas, la inquietud de las ambiciones reciprocas, algo, en suma, que les junta en el fondo, mientras infelices, d'una y otra parte dirimen á títulos la contienda. Pero, es preciso reconocer que esto tiene en Méjico en los días presentes un relieve extraordinario, aunque estéril para el orden, porque no se restablece, es ineficaz también para la Humanidad, pues los combatientes hacen más que matarse, y es despedazarse, no habiendo tregua para el adversario. El machete de la guerra de Cuba y las ferocidades del barranco del Lobo, tienen su continuación salvaje en esta discordia mejicana.

Un tren de pasajeros cayó al 20 de enero en poder de los zapatistas. El asalto lo dieron los rebeldes cerca de una estación llamada de las Tres Marias.

Se ha descubierto en Méjico otro complot revolucionario. Se hallan complicados algunos jefes en las antiguas conspiraciones de Madero.

Uno de ellos es Marcos Méndez, del Estado de Michoacán.

El 31 se celebró un consejo de ministros importante. Reconoció el ministro de la Gobernación la gravedad de la situación en el Estado de Morelos, y ad más dió á la prensa la noticia de que no era exacto se hubiese sublevado la garnición de Ciudad Juárez, ni que los supuestos sediciosos pretendieran al coronel Estrada y á varios oficiales.

Un telegrama de El Paso, Texas, publicado por el Heraldo Mexicano, declara que la sublevación es cierta, y que los rebeldes, después de haber nombrado á varios jefes, se declararon partidarios de Zapata.

Esta sedición ha ocasionado algunas muertes. Los rebeldes invadieron la cárcel, quemaron los documentos, pusieron á los presos en libertad.

Otros telegramas confirmán la sedición de los soldados de Madero en Ciudad Juárez y añaden que incendiaron una fábrica de licores y cometieron desmanes. Los sublevados eran unos 300.

La población de Balsas ha caído en poder de los revolucionarios, mandados por Salgado.

59º CONGRESO DE LOS CATÓLICOS**ALEMANES EN AUSIGRÁN**

(11-15 de agosto 1912)

Nadie ignora lo que los anuales Congresos de los católicos alemanes significan para la vida religiosa y el movimiento social conforme á las enseñanzas de la Iglesia católica. Difícil sería citar una sola de las grandes obras de los católicos alemanes, cuyo germe no haya sido sembrado en uno de esos Congresos, tan ajenos á la política como estrechamente ligados á la acción de la Iglesia.

Y si bien es verdad que los Prelados no los convocan y organizan, empero nunca dejan de velar sobre todos sus actos e iniciativas. Esos Congresos abarcan todo el campo católico-social; ninguna necesidad se escapa al incansable celo de las innumerables y vastas Asociaciones por las que irradiía la acción de los católicos, y entre las cuales sobresale por su pujanza el «Volksverein», que con una hueste de novecientos mil socios opone un poderoso dique al partido socialista internacional.

La posición geográfica de Aquisgrán, población de unos 150.000 habitantes muy laboriosos ilustrados, con Real Escuela Politécnica y toda clase de establecimientos de enseñanza, y no menos su significación histórica, como ciudad depositaria de los despojos de Carlomagno y, desde mil años, de las insignias de los Emperadores católicos de Occidente.

Sin embargo, las compras del contingente mantienen los cursos de las series inferiores á los límites normales, y á este auxilio del pequeño ahorro puede atribuirse en gran parte el mantenimiento de los cambios actuales.

Si atendemos á la capitalización de nuestra Renta, al 3 3/4 por 100, para deducir nuestra situación política y económica, seguramente convendremos en que nuestro crédito y nuestra situación financiera son comparables, si no superiores, á la de Alemania, cuyas Rentas dan el 3 9/10 por 100, ó á las de Inglaterra, cuyo Consolidado redituá cerca de 3 1/2 por 100.

Con más justicia deberíamos exigir á nuestras Deudas una capitalización superior al 4 por 100, ó próxima al 5 por 100, de acuerdo con tipos que rigen en los países europeos de nuestra categoría. Capitalizaciones tan exageradas como la de nuestra Deuda Interior y Amortizable al 4 por 100, implican una carencia casi absoluta de riesgos, cosa que, desgraciadamente, estamos lejos de haber obtenido.

Ha cristalizado por fin en un proyecto de ley, leido últimamente en las Cortes, la idea de refundir en una sola Deuda Amortizable al 4 por 100, la actual del 5 por 100, y las dos emisiones de Bonos del Tesoro, ahora en circulación, ampliando al propio tiempo hasta 2.000 millones la cifra total del nuevo signo.

Desconocido aún el tipo de conversión y desconocida la fecha de aprobación del proyecto, las Bolsas han recibido con cierta incredulidad la noticia de la conversión, que mayor oportunidad hubiera tenido antes de la reciente renovación de los títulos al 5 por 100 y cuando la cotización reguladora del 4 por 100 Interior era superior á la actual. La operación es siempre difícil, pues si su tipo ha de ser conveniente para el Tesoro, es dudoso que sea apetible para el público.

Los valores de renta, como corresponde á la época que resenhamos, han tenido algún avance, casi general á toda la cotización.

Sin embargo, ha sido éste más digno de atención por su importancia y por el contraste con la actitud de indecisión en que del tiempo permanecían, en las Obligaciones Municipales y los Bonos de la Reforma, que han alcanzado los tipos máximos de 97 y 95 3/4 respectivamente, de tiempo no cotizados.

La mejora resenada, debida á continuas compras del mercado, responde, en cuanto á las Obligaciones Municipales, á la esperanza de una futura gestión orientada sobre bases de economía y recta administración; y en cuanto á los Bonos de la Reforma, al adelanto en las obras de la Granvía A, que aproxima el período remunerador de esa obra.

Los Valores Ferroviarios, casi sin excepción, comparan con ventaja sobre los cursos anteriores, como se desprende del cuadro que antecede. Particularmente las Obligaciones Norte 4 por 100 han sido solicitadas antes del vencimiento de su cupón en 1.º del corriente.

En cambio, la mayoría de los valores industriales quedan abandonados, y es justo creer que ello refleja la situación de las respectivas empresas emisoras.

Los valores de tracción y luz, Compañía General de Tranvías y Barcelona de Electricidad, se mantienen á la expectativa ante las noticias de constitución de nuevas sociedades productoras de fluido eléctrico.

En cuanto á la Compañía Barcelona de Electricidad, es ya un hecho que la mayoría de sus acciones ha pasado á manos del Grupo Caradien. Se que dirige la nueva empresa denominada «The Barcelona Tracción Light and Power Co.», y que, por consiguiente, no ha de competir, sino apo-

REVISTA BURSATIL
BARCELONA

La Deuda Pública no señala ninguna orientación: fluctúa al compás

